



Генеральная Ассамблея

Семьдесят пятая сессия

22-е пленарное заседание

Четверг, 5 ноября 2020 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель г-н Бозкыр (Турция)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Арриола Рамирес (Парагвай), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Пункт 67 повестки дня (продолжение)

Доклад Совета по правам человека

Доклад Совета по правам человека (A/75/53 и A/75/53/Add.1)

Г-н Витренко (Украина) (*говорит по-английски*): Украина, входящая в настоящее время в состав Совета по правам человека, считает, что одна из основных функций Совета заключается в том, чтобы своевременно принимать надлежащие меры в связи с такими нарушениями прав человека, которые требуют с его стороны неотложного внимания.

Мы с удовлетворением отмечаем, что в отчетный период Совет быстро адаптировался к реалиям пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) и продемонстрировал способность оперативно реагировать на чрезвычайные ситуации в области прав человека, в том числе путем учреждения или продления страновых мандатов. Я хотел бы выразить нашу искреннюю признательность Председателю Совета за ее умелое и эффективное управление его деятельностью, прежде всего за уверенное руководство его работой

в условиях сохраняющейся неопределенности, вызванной этой пандемией.

В то же время мы наблюдаем попытки использовать порожденный пандемией COVID-19 кризис для того, чтобы отвлечь внимание Совета от нарушений прав человека, совершаемых государствами, в том числе на оккупированных территориях в самом центре Европы. Использование тяжелой гуманитарной ситуации, вызванной COVID-19, для того, чтобы уйти от международно-правовой ответственности, недопустимо.

Украина одной из первых решительно выступила в поддержку создания Совета по правам человека. К сожалению, недавно состоявшиеся выборы в Совет продемонстрировали, что соблюдение высоких стандартов защиты прав человека не всегда рассматривается в качестве ключевого требования для кандидатов. Такой подход способен лишь ослабить Совет, породить у него чувство самоуспокоенности перед лицом нарушений прав человека. Подобные выборы, в ходе которых не принимается должным образом во внимание положение в области прав человека в государстве-кандидате, подрывают авторитет самого Совета с учетом требования, согласно которому входящие в его состав государства должны демонстрировать твердую приверженность самым высоким стандартам в области прав человека, включая всестороннее сотрудничество с

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

20-30362(R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



механизмами Организации Объединенных Наций, предусмотренными резолюцией 60/251.

Украина, которая была недавно переизбрана в состав Совета по правам человека на период 2021-2023 годов, будет не жалея сил добиваться ответственного и эффективного выполнения Советом возложенных на него полномочий. Мы будем и впредь во взаимодействии с нашими партнерами содействовать дальнейшему поощрению и защите прав человека во всем мире. Мы будем стремиться к повышению транспарентности в работе Совета, которой ему порой не хватает.

С учетом стоящих перед нами огромных задач чрезвычайно важно обеспечить, чтобы Совет активно участвовал в многосторонних усилиях, призванных содействовать защите, поощрению и соблюдению прав человека во всем мире, предотвращению их нарушений и повышению эффективности предпринимаемых международным сообществом мер по противодействию угрозам в области безопасности и прав человека.

В соответствии с резолюцией 65/281 Генеральная Ассамблея уполномочена рассмотреть статус Совета по правам человека в период между 2021 и 2026 годами. Интенсивные консультации по этому вопросу должны проводиться в различных форматах с участием всех заинтересованных сторон.

По мнению Украины, Совет по правам человека должен выступать в роли платформы для деятельности, направленной на обеспечение подлинной и бескомпромиссной защиты прав человека, в том числе прав человека тех, кто пострадал в результате оккупации Россией Крыма и Донбасса, кто оказался на положении политических заложников, лишенных свободы по воле кремлевского режима. Правительство Украины будет и впредь принимать меры для дальнейшего обеспечения надлежащей защиты прав и свобод всех лиц, проживающих на всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

В этой связи мы продолжаем уделять особое внимание вопросу оказания технической помощи. Украина высоко ценит вклад Совета по правам человека и его механизма специальных процедур в урегулирование нынешней ситуации в области прав человека на временно оккупированной территории Крыма. Резолюции по вопросам сотрудничества с Украиной и оказания ей помощи в области прав

человека, принятые Советом за период после совершенной Россией в 2014 году агрессии, в сочетании с проводящимся в рамках каждой сессии Совета, а также в межсессионный период, интерактивным диалогом по вопросу о ситуации на Украине являются важными инструментами доведения до сведения международного сообщества объективной информации о реальном положении в области прав человека на Украине.

Всеобъемлющие и своевременные доклады Генерального секретаря, озаглавленные «Положение в области прав человека в Автономной Республике Крым и городе Севастополе, Украина» (A/74/276), которые были представлены на рассмотрение Совета по правам человека в июне (A/HRC/44/21) и Генеральной Ассамблеи на ее нынешней сессии в сентябре (A/75/334) во исполнение резолюции 74/168, содержат полезную и вместе с тем тревожную информацию о многочисленных нарушениях международного гуманитарного права и международного права прав человека, совершенных оккупирующей державой на являющемся частью территории Украины полуострове.

Совет по правам человека и Ассамблея должны продолжать работать сообща для решения насущной проблемы грубых нарушений прав человека, совершаемых российским агрессором на временно оккупированных территориях Украины. Также крайне важно обеспечить, чтобы содержащиеся в этих докладах выводы и рекомендации соблюдались и должным образом выполнялись. Руководствуясь указанными соображениями, Украина представила существенно обновленный проект резолюции о положении в области прав человека в Крыму, основанный на материалах докладов Генерального секретаря (см. A/75/478/Add.3, проект резолюции III). Мы были бы признательны государствам-членам за поддержку этого проекта резолюции и присоединение к числу его соавторов, и будем с нетерпением ожидать его рассмотрения в Третьем комитете в конце этого месяца и на пленарном заседании.

Г-н Бутт (Пакистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего наша делегация хотела бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека за ее подробный брифинг и представление ежегодного доклада Совета Генеральной Ассамблее (A/75/53 и A/75/53/Add.1). Наша делегация высоко оценивает ее усилия и руководящую роль в

обеспечении того, чтобы Совет по правам человека мог продолжать свою важную работу в это непростое время. Мы также воздаем ей должное за ее роль в принятии консенсусом в начале этого года заявления Председателя по пандемии коронавирусного заболевания.

С момента своего создания в 2006 году Совет по правам человека вносит вклад в поощрение и защиту прав человека во всем мире. В своем взаимодействии с Советом, а также с его предшественником, Комиссией по правам человека, Пакистан неизменно руководствовался своей приверженностью обеспечению всеобщего уважения всех прав человека. Пакистан, недавно в пятый раз переизбранный членом Совета по правам человека, преисполнен твердой решимости содействовать делу защиты, поощрения и обеспечения прав человека и основных свобод для всех в период своего членства в Совете в предстоящие три года.

Пакистан намерен прилагать неустанные усилия для обеспечения того, чтобы в своей работе Совет по правам человека руководствовался принципами универсальности, беспристрастности, неизбирательности, диалога и сотрудничества. Следуя такому подходу, Пакистан будет уделять приоритетное внимание поощрению терпимости, уважения и конструктивного участия в работе Совета по правам человека.

В последние 14 лет в Совете по правам человека сложился прочный консенсус по широкому кругу тематических вопросов. Являясь главным органом по правам человека в системе Организации Объединенных Наций, Совет призван играть центральную роль в решении современных проблем, которые продолжают подрывать и ставить под угрозу усилия по защите и поощрению прав человека. Наша делегация обеспокоена резким усилением во всем мире нетерпимости, дискриминации, расизма, ростом ненавистнических высказываний и насилия в отношении меньшинств и других уязвимых групп во многих странах в совокупности с крайними проявлениями национализма, ксенофобии и агрессии.

Предвзятости, дискриминация и насилие в отношении мусульман, включая исламофобию — одно из проявлений этой экстремистской тенденции. Сегодня исламофобия неприкрыто присутствует в политических манифестах некоторых политических партий и правительств,

призывающих к изгнанию мусульман, политизации и введению ограничений на ношение хиджаба, сжиганию Священного Корана, умышленному совершению актов вандализма в отношении исламской символики и святых мест, а также в совершаемых под лозунгом защиты свободы слова подстрекательских и провокационных действиях, таких как распространение оскорбительных карикатур и конкурсов. Разжигание подобной исламофобской истерии не только подрывает свободу вероисповедания, но и создает серьезные проблемы с точки зрения поддержания социальной сплоченности и демократических устоев наших обществ.

С учетом этих последних тревожных событий Совету по правам человека следует в срочном порядке активизировать Стамбульский процесс в целях обеспечения эффективного осуществления в полном объеме резолюции 16/18 Совета, что будет способствовать более глубокому осознанию опасностей, которыми чреваты призывы к ненависти и дискриминации на основе религии или убеждений, исходящие, в частности, от проповедников исламофобии.

Полностью поддерживая основной мандат Совета по правам человека по защите и поощрению прав человека, мы не можем не выразить обеспокоенность по поводу имеющих место случаев политизации данной темы, применения двойных стандартов и избирательного подхода. Примером тому является недавно принятая Советом резолюция 45/31 о вкладе Совета по правам человека в предотвращение нарушений прав человека. К сожалению, сторонники наделяния Совета превентивными полномочиями умышленно игнорируют актуальность и применимость таких полномочий в ситуациях иностранной оккупации и иностранного господства, которые избилуют требующими оперативного вмешательства примерами грубых нарушений прав человека. Эти ситуации, наличие которых признается в резолюциях Совета Безопасности, однозначно отвечают объективным критериям, выдвигаемым теми, кто выступает в поддержку превентивного мандата Совета по правам человека.

Однако, к нашему глубокому разочарованию, мы по-прежнему наблюдаем, как вопросы прав человека в ситуациях иностранной оккупации, в отношении которых Совет должен был бы

принимать соответствующие меры, игнорируются в угоду достижению узких политических целей. Поэтому мы призываем страны, поддерживающие превентивную повестку дня Совета по правам человека, продемонстрировать беспристрастность и, ради сохранения его авторитета, с опорой на объективные критерии задействовать превентивные полномочия Совета в отношении вопросов прав человека, особенно в ситуациях иностранной оккупации и иностранного господства.

В заключение Пакистан хотел бы подтвердить свою решимость и впредь принимать конструктивное участие в усилиях, направленных на повышение эффективности, действенности и оперативности принимаемых Советом по правам человека мер.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Швейцария хотела бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека за ее сообщение (A/75/PV.21). Мы высоко ценим ее приверженность делу и признательны ей за работу, которую она проделала за прошедший год, несмотря на особые обстоятельства, возникшие в результате пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19).

Мы с удовлетворением отмечаем, что Совету по правам человека удалось обеспечить бесперебойную работу в сложившейся ситуации. Тем самым он вновь сумел сохранить и продемонстрировать свою способность оперативно откликаться на происходящие изменения. Совет не только содействовал выявлению и устранению последствий пандемии для прав человека, но и продолжал играть центральную роль в поощрении уважения прав человека и в борьбе с нарушениями прав человека во всем мире.

Швейцария вновь заявляет, что устойчивые решения могут быть найдены только на основе использования правозащитного подхода. Это относится не только к сфере содействия миру, безопасности и устойчивому развитию, но и к мерам, направленным на борьбу с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19) и восстановление мира в последующий период.

Поэтому в нынешних условиях кризиса Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) и Совету по правам человека должна

отводиться исключительно важная роль, которую необходимо решительно поощрять и поддерживать. Швейцария убеждена в необходимости обеспечения всестороннего учета аспекта прав человека в деятельности всей системы Организации Объединенных Наций.

Швейцария также сохраняет приверженность обеспечению адекватного финансирования деятельности в области прав человека как на основе принятия соответствующих решений в Пятом комитете, так и, например, за счет внесения добровольных взносов на цели деятельности УВКПЧ. Мы призываем другие государства последовать нашему примеру. Кроме того, Швейцария поддерживает усилия по укреплению Совета по правам человека, в частности путем повышения эффективности его деятельности и более широкого освещения ее результатов в рамках системы Организации Объединенных Наций.

Швейцария хотела бы еще раз подчеркнуть важность сотрудничества государств со всеми органами Совета по правам человека и другими функционирующими в его рамках механизмами, включая учреждаемые им комиссии по расследованию и миссии по установлению фактов. В частности, исключительно важную роль в осуществлении мандата Совета по правам человека играет его система специальных процедур.

Мандатарии специальных процедур, обеспечивая предоставление услуг экспертов и проведение независимого анализа, вносят вклад в разработку международных стандартов в области прав человека и способствуют лучшему пониманию относящихся к этой области вопросов. Кроме того, они оказывают консультационную помощь по вопросам технического сотрудничества и являются одним из основных источников информации о положении в области прав человека во всем мире. Швейцария решительно поддерживает проводимую ими работу и призывает все страны к всестороннему сотрудничеству с ними.

В заключение Швейцария хотела бы еще раз отметить ту важнейшую роль, которая отводится в деле обеспечения уважения, поощрения и защиты прав человека гражданскому обществу. Мы напоминаем, что деятельность гражданского общества является неотъемлемым дополнением к работе Совета по правам человека. В этой связи Швейцария встревожена имеющимися место случаями

применения методов запугивания и репрессий в отношении представителей гражданского общества, занимающихся защитой прав человека. Швейцария настоятельно призывает государства-члены принять все необходимые меры для искоренения такой неприемлемой практики.

Г-жа Шарихи (Алжир) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека г-жу Элизабет Тихи-Фильсбергер за ее выступление (см. A/75/PV.21) и ее руководящую роль в прилагаемых с самого начала пандемии усилиях с целью обеспечить условия для продолжения Советом по правам человека выполняемой им важной работы.

В контексте данной дискуссии я хотела бы поделиться следующими соображениями.

Во-первых, Алжир преисполнен решимости содействовать повышению эффективности работы Совета по правам человека как главного органа Организации Объединенных Наций, отвечающего за содействие защите и поощрению всех прав человека, включая право на развитие, на справедливой и равной основе, как это закреплено в резолюции 60/251 о его учреждении.

Во-вторых, осознавая важность защиты прав человека, Алжир поддерживает всестороннее сотрудничество и конструктивно взаимодействует с органами Совета по правам человека, его механизмом специальных процедур и их мандатариями. Направленные нами 13 мандатариям приглашения посетить Алжир свидетельствуют о нашей неизменной готовности к сотрудничеству и налаживанию транспарентного и конструктивного диалога со специальными докладчиками в целях укрепления защиты прав человека в Алжире.

В-третьих, наша страна, являющаяся участником большинства конвенций по правам человека, добилась заметных успехов в сфере защиты и поощрения прав человека. Помимо принятия в мае нового закона, касающегося предотвращения дискриминации и ненавистнических высказываний и борьбы с ними, в Алжире была только что принята новая Конституция, которая предусматривает ряд мер, направленных на укрепление защиты прав человека и основных свобод, гарантирование независимости системы правосудия и обеспечение баланса между различными ветвями власти.

В-четвертых, наша делегация убеждена в необходимости сохранения статуса Совета по правам человека в качестве вспомогательного органа Генеральной Ассамблеи, как это предусмотрено резолюцией 65/281, которая посвящена обзору деятельности Совета и в которой подтверждается этот статус. Непременным условием эффективной реализации Советом по правам человека его мандата является его осуществление в соответствии с принципом международного сотрудничества и в контексте подлинного межправительственного диалога, отказа от политизации и обеспечения объективности при решении вопросов, касающихся прав человека.

В-пятых, важнейшим условием успеха усилий по профилактике нарушений прав человека является повышение устойчивости общества к потрясениям. Мы считаем, что сотрудничество, солидарность и оказание помощи в укреплении потенциала и технической помощи, прежде всего развивающимся странам, а также устранение коренных причин конфликтов и перемещения населения являются наиболее эффективными способами достижения этой общей цели. В этой связи мы призываем к проявлению осмотрительности в плане искусственной увязки деятельности Совета по правам человека с деятельностью любых других органов Организации Объединенных Наций, полагая, что действующим мандатом Совета по правам человека уже предусмотрены надлежащие конструктивные полномочия по предотвращению нарушений прав человека повсюду в мире.

В-шестых, в усилиях по повышению эффективности работы Совета по правам человека следует руководствоваться принципами транспарентности, инклюзивности и недискриминации, соблюдая при этом букву и дух документов Совета, в которых излагается комплекс мер по институциональному строительству. Любые меры в этом отношении должны приниматься на основе консенсусного решения Генеральной Ассамблеи.

Наконец, наша делегация отмечает, что все большее число резолюций Совета по правам человека принимается без консенсуса. Надеемся, что Совет сможет вернуться на путь поощрения и защиты прав человека на более консенсусной основе.

Г-н Альмослехнер (Австрия) (*говорит по-английски*): Австрия благодарит Председателя Совета по правам человека посла Тихи-Фисльбергер за подробное представление ею (см. A/75/PV.21) доклада (A/75/53 и A/75/53/Add.1) Совета по правам человека Генеральной Ассамблеи, а также за интерактивный диалог, состоявшийся на прошлой неделе в Третьем комитете.

Такие форумы дают хорошую возможность обсудить, как еще повысить качество дискуссий по вопросам прав человека между государствами-членами в рамках Организации Объединенных Наций, в том числе по вопросам взаимосвязи поощрения и уважения прав человека, предотвращения конфликтов и усилий по миростроительству. Обязанность каждого государства соблюдать свои обязательства в области прав человека остается основополагающим принципом нашего основанного на правилах порядка. Вопросы защиты прав человека и обеспечения соблюдения соответствующих обязательств по праву интересуют все государства и не сводятся исключительно к внутренним делам.

Ценим разнообразие актуальных и злободневных тем, которые члены Совета рассматривали в этом году, в частности в ходе экстренного обсуждения положения в области прав человека в Беларуси, а также проблем расизма и полицейского произвола. В свете двадцать пятой годовщины принятия Пекинской декларации и Платформы действий мы приветствуем важную работу Совета по поощрению и защите прав всех женщин.

Австрия решительно поддерживает открытость Совета для работы с членами гражданского общества и создание для них безопасных условий такой работы. Осуждаем любые формы запугивания и насилия, направленные против членов организаций гражданского общества, которые стремятся сотрудничать или сотрудничали с Советом и другими органами Организации Объединенных Наций. Нельзя закрывать глаза на такие акты мести.

Выражаем признательность послу Тихи-Фисльбергер, а также всем членам Бюро за обеспечение бесперебойной работы Совета и за то, что Совет остается площадкой для проведения открытых, представительных, а временами критически важных прений со всеми

соответствующими заинтересованными сторонами, несмотря на сложные условия, вызванные распространением коронавирусной инфекции и мерами изоляции. Все запланированные сессии были проведены, и было принято значительное число резолюций и решений. Желаем всяческих успехов в продолжении важной работы Совета.

Г-жа Родригес Абаскаль (Куба) (*говорит по-испански*): Благодарю Председателя Совета по правам человека за представление ею (см. A/75/PV.21) ежегодного доклада (A/75/53 и A/75/53/Add.1) о работе этого вспомогательного органа.

До тех пор, пока будут сохраняться избирательность, стремление принимать карательные меры, двойные стандарты и политическое манипуляции, особенно в отношении стран Юга, международное сообщество не сможет добиться реального прогресса в деле поощрения и защиты всех прав человека для всех людей. Эта пагубная практика уже привела к прекращению работы Комиссии по правам человека. Однако похоже, что никаких уроков из этого извлечено не было, поскольку такие методы все шире применяются в работе Совета по правам человека, что чревато его делегитимизацией.

К сожалению, отдельные страны стремятся использовать Совет по правам человека и его специальные процедуры в целях установления своей гегемонии, что выходит за рамки мандата Совета. Все внимание уделяется положению в развивающихся странах, некоторые из которых страдают от введения против них односторонних принудительных мер, в то время как повседневные нарушения прав человека в развитых странах замалчиваются.

В этой связи вновь заявляем о необходимости придерживаться принципов универсальности, объективности и недискриминации при решении вопросов, связанных с правами человека. Напоминаем о том, что мандатарии специальных процедур должны соблюдать кодекс поведения, принятый в рамках процесса наращивания институциональных возможностей Совета. Избирательность приводит к конфронтации и не способствует улучшению положения в области прав человека на местах. Диалог позволяет выявлять общие проблемы, а также способствует взаимопониманию и уважению различий.

Именно поэтому универсальный периодический обзор чрезвычайно актуален, поскольку это единственный механизм, позволяющий проводить всеобъемлющий анализ положения в области прав человека во всех странах на равной основе. Права человека основаны на универсальных и общих ценностях и поэтому не относятся исключительно к какой-либо одной политической, экономической, социальной или культурной системе или одной форме цивилизации. В этой связи пора положить конец попыткам одних навязывать свои взгляды другим.

Укрепление Совета по правам человека на основе его мандата и характера вспомогательного органа Генеральной Ассамблеи — это цель, которую мы разделяем и к которой необходимо стремиться в строгом соответствии с так называемым пакетом мер по институциональному строительству. Совет может и должен работать лучше, в том числе избегая практики двойных стандартов.

Совет мог бы делать гораздо больше для поощрения прав на развитие, мир, здоровую окружающую среду и международную солидарность — прав, которые, как это ни парадоксально, отрицают некоторые страны, использующие этот орган в борьбе против государств Юга. Совет мог бы также делать гораздо больше для содействия установлению демократического и справедливого международного порядка. До тех пор, пока будет сохраняться нынешний, несправедливый по своей природе порядок, гегемонистические интересы, отсталость и разобщенность будут преобладать, а права человека останутся фикцией для миллионов людей.

Несмотря на ожесточенную кампанию дискредитации Кубы, организованную и финансируемую Соединенными Штатами, и носящую характер геноцида блокаду, которую правительство этой страны поддерживает на протяжении шести десятилетий и которая лишь усилилась во время пандемии, наша страна продолжает добиваться успехов в деле поощрения и защиты всех прав человека для всех, добиваясь легко проверяемых результатов. Опираясь на этот опыт, мы будем работать в качестве членом Совета по правам человека в период с 2021 по 2023 год.

Как член Совета Куба будет и впредь отстаивать свое собственное мнение о жизненно необходимых правах народов на самоопределение,

мири развитии и противодействовать манипуляциям, избирательности и двойным стандартам при рассмотрении вопросов о правах человека.

Г-жа Фатима (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Благодарю Председателя Совета по правам человека за подробное представление ею (см. A/75/PV.21) доклада (A/75/53 и A/75/53/Add.1) о работе Совета.

Благодарим Совет за продолжение его важной работы, невзирая на вызванные пандемией проблемы. Бангладеш придает большое значение работе Совета по правам человека как главного органа Организации Объединенных Наций по поощрению и защите прав человека на глобальном уровне и гаранту последовательного выполнения государствами-членами своих обязательств в плане прав человека и обеспечения ответственности в случае их невыполнения. Будучи членом Совета по правам человека, Бангладеш по-прежнему активно участвует в выполнении мандата и функций Совета и привержена их выполнению.

Признаем, что Совету необходимо активизировать свои усилия по обеспечению слаженной работы в Женеве и по содействию этой работе здесь, в Нью-Йорке. В этой связи высоко оцениваем недавно проведенный обзор системы договорных органов по правам человека и надеемся, что это поможет решить некоторые из проблем, которые продолжают мешать полному и результативному осуществлению положений документов по правам человека.

Взаимодействие Бангладеш с Советом по правам человека основано на ее глубокой приверженности принципам прав человека и основных свобод. Мы являемся сторонами восьми из девяти международных договоров по правам человека. Кроме того, мы приняли национальное законодательство по применению этих документов. На протяжении последнего десятилетия нашим приоритетом остается обеспечение более строгого соблюдения стандартов в части прав человека. С этой целью были укреплены национальные учреждения и контролирующие органы, включая Национальную комиссию по правам человека.

Мы активизировали также наше взаимодействие с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций, в том числе путем участия в универсальном периодическом

обзоре и представления докладов договорным органам. Для своевременного выполнения рекомендаций, представленных в ходе третьего цикла универсального периодического обзора, в настоящее время мы разрабатываем национальный план их практического осуществления в консультации с различными заинтересованными сторонами, включая гражданское общество.

Именно в силу нашей непоколебимой приверженности правам человека и уважения нами человеческого достоинства мы продолжаем предоставлять кров и защиту более чем одному миллиону насильственно перемещенных рохинджа, которые бежали из Мьянмы из-за чудовищных нарушений прав человека. Считаем своим долгом как члена международного сообщества обеспечить осуществление основных прав человека рохинджа, включая их право на возвращение на родину в Мьянму. Рохинджа должны иметь возможность вернуться домой и жить в безопасности и в достойных условиях, будучи свободными от дискриминации и преследований.

В этой связи высоко оцениваем регулярное принятие Советом резолюций о положении с правами человека в Мьянме. Кроме того, признаем и высоко оцениваем создание и работу независимой международной миссии по установлению фактов относительно Мьянмы и работу ее преемника — Независимого следственного механизма по расследованию для Мьянмы. Бангладеш выражает также признательность бывшему Специальному докладчику по вопросу о положении с правами человека в Мьянме г-же Янхи Ли за выполнение ее мандата невзирая на многочисленные трудности, с которыми она столкнулась.

Приветствуем назначение ее преемника г-на Томаса Эндрюса и заверяем его в нашей полной поддержке и сотрудничестве. Надеемся также, что его работа и усилия помогут Мьянме преодолеть правовые, политические, социальные и институциональные препятствия на пути построения сплоченного общества.

Как принимающая сторона несчастных перемещенных лиц из числа рохинджа, мы предоставили всем механизмам Организации Объединенных Наций полный доступ к лагерям в Кокс-Базаре, Бангладеш. Будем продолжать делать это до тех пор, пока рохинджа не будут гарантированы основные права человека у себя

на родине, в Мьянме, и будем и впредь прилагать усилия по созданию условий для их безопасного и достойного возвращения. Призываем Мьянму в полной мере сотрудничать со всеми механизмами Совета, в том числе со Специальным докладчиком, для создания таких условий.

Присоединяемся ко многим странам, призвавшим Мьянму к конструктивному взаимодействию с Советом. Одобряем также идею укрепления взаимного доверия и отношений между механизмами Совета и его государствами-членами. В этой связи Бангладеш хотел бы добавить, что ответственность требует взаимности. Совет эффективен настолько, насколько мы, государства-члены, этого хотим. Без сотрудничества со стороны государств-членов не стоит рассчитывать на действенность механизмов защиты прав человека. Считаем, что только на основе коллегиального подхода государства-члены могут обеспечить дееспособность Совета и помочь ему выполнять свой мандат.

В качестве действующего члена Совета Бангладеш будет и впредь поддерживать работу Председателя и Совета по всестороннему поощрению и защите прав человека во всем мире.

Г-жа Сорто Росалес (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Наша страна хотела бы отметить работу, проделанную Председателем Совета по правам человека в 2020 году.

Наша делегация хотела бы высказать следующие замечания в отношении доклада Совета по правам человека о работе на его сорок третьей и сорок четвертой сессиях (A/75/53 и A/75/53/Add.1).

Прежде всего, Сальвадор приветствует многообразие вопросов, рассмотренных в ходе сессий Совета. Выдвигаемые государствами-членами инициативы точно отражают центральную роль Совета по правам человека в обеспечении открытых, транспарентных и представительных дискуссий между государствами и другими заинтересованными сторонами в контексте повсеместной и постоянной защиты и уважения неотъемлемых прав всех людей.

На описанных в докладе сессиях Сальвадор выступил соавтором ряда проектов резолюций по приоритетным вопросам, в том числе по правам ребенка, правам мигрантов, ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и девочек,

праву на питание, культурным правам и правам инвалидов.

Кроме того, мы хотели бы обратить внимание на совместное заявление о детях и подростках-мигрантах, которое было представлено Сальвадором в ходе сорок пятой сессии Совета и было одобрено 24 странами. В этом заявлении подтверждаются принципы единства семьи и необходимость максимально полного обеспечения интересов детей, которые должны учитываться всегда и при любых обстоятельствах в странах происхождения, транзита и назначения.

Я хотел бы также проинформировать Ассамблею о том, что 4 ноября 2019 года Сальвадор выступил с устным докладом, в котором представил результаты своего третьего универсального периодического обзора, впоследствии принятые 12 марта в ходе сорок третьей сессии Совета. Наша страна выражает признательность всем странам, представившим свои доклады в рамках универсального периодического обзора.

Пандемия коронавирусной инфекции сильно сказалась на каждой из наших стран. Беспрецедентная чрезвычайная ситуация в области общественного здравоохранения в мире требует организованного принятия на глобальном уровне ответных мер, основанных на защите прав человека и долгосрочных экономических, социальных и политических решениях. Именно поэтому сегодня Сальвадор вновь заявляет о своем как никогда твердом настрое участвовать в работе Совета по правам человека и подтверждает свою поддержку принятия Генеральной Ассамблеей доклада Совета в полном объеме.

Г-н Осман (Малайзия) (*говорит по-английски*): Малайзия удовлетворена тем, что Совет по правам человека смог выполнить свой мандат, несмотря на беспрецедентную глобальную пандемию и кризис ликвидности в Организации Объединенных Наций, которые создали огромные трудности как для государств, так и для механизмов Совета. В этой связи высоко оцениваем хорошую работу Бюро Совета по правам человека в 2020 году под руководством посла Элизабет Тихи-Фисльбергер.

Отмечаем, что несколько запланированных заседаний были отложены до следующего года. Надеемся, что эта отсрочка будет использована должным образом, с тем чтобы порученная Совету

деятельность могла продолжаться. В частности, надеемся, что в следующем году деятельность Рабочей группы по праву на развитие — особенно деятельность, связанная с подготовкой проекта юридически обязательного документа — будет осуществляться должным образом. Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) следует в приоритетном порядке выделить для этого необходимые ресурсы, а если проблемы сохранятся, то изучить возможность применения прагматического подхода.

Малайзии известно также о мерах по повышению эффективности, которые были в порядке эксперимента приняты на один год в целях преодоления финансовых и временных ограничений, вызванных увеличившимся объемом работы Совета. В этой связи с нетерпением ожидаем созыва запланированного неофициального итогового заседания для оценки эффективности применения этих мер в работе Совета. Подчеркиваем, что дальнейшее применение мер по повышению эффективности должно рассматриваться на всеобщей, транспарентной и консенсусной основе.

Малайзия будет и впредь неуклонно выполнять свои обязательства и обязанности в качестве члена международного сообщества, в том числе посредством активного участия в обсуждениях в Совете. Будем также поддерживать и укреплять наше взаимодействие с механизмами Совета и продолжать поддерживать работу УВКПЧ.

Наглядным подтверждением этой приверженности является то, что Малайзия за последние три года приняла у себя четыре визита мандатариев специальных процедур. Кроме того, в прошлом году Малайзия приняла у себя первый в истории визит Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. Мы также на ежегодной основе вносим добровольные взносы в УВКПЧ. Наше активное участие является проявлением приверженности Малайзии делу поощрения и защиты прав человека как внутри страны, так и во всем мире.

Хотя между развивающимися и развитыми странами сохраняются существенные разногласия в отношении обзора работы Совета, мы надеемся, что все стороны смогут прийти к определенному согласию относительно необходимости рационализации и упорядочения программы

работы Совета. Кроме того, необходимо и далее улучшать координацию между Советом и его вспомогательными механизмами и органами.

Малайзия считает, что продолжение обмена мнениями и проведения консультаций по работе Совета принесло бы пользу всем странам, учитывая уникальные национальные особенности каждой из стран. Отказ от политизации вопроса о правах человека также важен, поскольку это позволило бы уделять больше внимания достижению целей Совета в области поощрения и защиты прав человека и основных свобод для всех.

В заключение Малайзия хотела бы подчеркнуть важность того, чтобы Совет по правам человека обеспечивал универсальность, объективность и неизбирательность при рассмотрении вопросов прав человека, включая устранение двойных стандартов и политизации вопросов. Малайзия твердо убеждена в том, что в интересах поощрения и защиты прав человека государства-члены должны обеспечить подлинный диалог и сотрудничество в целях укрепления их потенциала по выполнению своих обязательств в области прав человека.

Г-н Сандоваль Мендиолеа (Мексика) (*говорит по-испански*): Мексика благодарит Председателя Совета по правам человека г-жу Элизабет Тихи-Фисслбергер за представление (см. A/75/PV.21) доклада Совета по правам человека о работе его сорок пятой сессии (A/75/53/Add.1). Мы признательны Совету за его усилия по обеспечению бесперебойной работы. В частности, мы признаем руководящую роль Председателя Совета в проведении сорок пятой сессии в этих неблагоприятных условиях, вызванных пандемией.

Мексика имеет честь исполнять обязанности заместителя Председателя Совета в 2020 году. В течение этого времени мы с членами Бюро проводим работу по организационным и процедурным вопросам, по повышению эффективности работы Совета и отдачи от нее, а также по вопросам подотчетности. Мексика в качестве члена Совета рассматривается как активный поборник международного сотрудничества.

Сотрудничество должно осуществляться в соответствии с принципами добросовестности и общей ответственности государств и Совета, с тем чтобы создать синергию, позволяющую соблюдать нормы международного права. Таким

образом, мы сможем применять передовой опыт и международные стандарты в области прав человека. Мы делаем все это в интересах гендерного равенства и взаимодействия между различными секторами. Это видение будет и впредь служить руководством для Мексики как недавно переизбранного члена Совета по правам человека на период с 2021 по 2023 год.

В большей степени, чем когда-либо ранее, работа Совета имеет решающее значение для преодоления основных проблем в области прав человека, стоящих перед миром. Пандемия усугубила проблемы, связанные с осуществлением в полном объеме основных прав и свобод, особенно для людей, находящихся в уязвимом положении. Поэтому мы сожалеем о существовании политических взглядов, которые направлены на то, чтобы подорвать международные опорные конструкции в сфере защиты прав человека, которые мы вместе построили. Пришло время сосредоточиться на том, что нас объединяет, а не на том, что нас разделяет. Для этого мы призываем к открытости к международному контролю, активному участию в многосторонних соглашениях и к тому, чтобы стремиться в первую очередь к сотрудничеству, а не к конфронтации.

Мы признаем ценную работу, проводимую мандатариями специальных процедур. Их работа играет важную роль в определении проблем, возможностей и передового опыта. В контексте пандемии они играют ключевую роль в ознакомлении правительств с передовой практикой с точки зрения прав человека. Аналогичным образом, правительство Мексики приветствует роль, которую играет гражданское общество в поддержке деятельности Совета по поощрению прав человека.

Многосторонний подход как способ решения глобальных проблем является необходимым в еще большей степени, чем когда-либо ранее. Поэтому крайне важно, чтобы мы продолжали укреплять потенциал Совета по правам человека, с тем чтобы он мог эффективно выполнять свой мандат. Мексика будет и впредь оставаться надежным партнером в этих усилиях, поскольку верит в позитивную и преобразующую силу многосторонности и активно отстаивает права человека всех людей.

Г-жа Асусена (Филиппины) (*говорит по-английски*): Правительство Филиппин привержено

делу поощрения, защиты и осуществления прав человека. Права человека лежат в основе разработки законов и политики Филиппин. Такие аспекты, как права человека и развитие, являются взаимозависимыми. Организация Объединенных Наций заявила об этом в 2015 году, когда мы приняли цели в области устойчивого развития. Это нашло свое отражение в документе «АмБисьон Натин 2040», национальном плане, воплощающем в себе коллективное видение и чаяния филиппинского народа, название которого было переведено как «Наши устремления до 2040».

Филиппины подтверждают, что все права человека являются универсальными, неотъемлемыми, неделимыми, взаимозависимыми и взаимосвязанными. Вопросы прав человека должны рассматриваться в глобальном контексте на основе конструктивного, неконфронтационного, неполитизированного и основанного на диалоге подхода, на справедливой и равной основе, при соблюдении руководящих принципов объективности, уважения национального суверенитета, невмешательства во внутренние дела государств, беспристрастности и транспарентности, а также с учетом политических, исторических, социальных и культурных особенностей каждой страны.

Филиппины рассматривают Совет по правам человека в качестве площадки для подлинного сотрудничества, открытого диалога и конструктивного взаимодействия. Филиппины будут и впредь конструктивно взаимодействовать с Советом и международными партнерами. Многолетняя совместная программа, которую Филиппины осуществляют совместно с координатором-резидентом Организации Объединенных Наций в Маниле, свидетельствует о приверженности нашей страны этому подходу.

Филиппины обеспокоены практикой избирательного принятия резолюций по конкретным странам, которые не пользуются поддержкой соответствующей страны. По нашему мнению, такие резолюции не приносят какой-либо значимой пользы на местах и равносильны непродуктивному использованию ограниченных ресурсов Организации Объединенных Наций. Универсальный периодический обзор является основным межправительственным механизмом сотрудничества для рассмотрения вопросов прав

человека на национальном уровне во всех странах без каких-либо различий, при всестороннем участии соответствующей страны и с должным учетом ее потребностей в сфере наращивания потенциала.

В этой связи мы отмечаем консенсусное принятие резолюции 45/33 Совета об укреплении потенциала в области технического сотрудничества в целях поощрения и защиты прав человека на Филиппинах, соавтором которой выступили Филиппины, и надеемся, что эта резолюция, а также проекты и мероприятия, которые будут осуществляться в соответствии с ней, приведут к положительным изменениям на местах и в жизни филиппинцев.

Г-н Кашаев (Российская Федерация): Россия приветствует Председателя Совета по правам человека и благодарит ее за представление (см. A/75/PV.21) доклада (A/75/53 и A/75/53/Add.1) о работе Совета в 2020 году.

Несмотря на ограничения, вызванные пандемией коронавирусной инфекции, Совет по правам человека (СПЧ) продолжил эффективно функционировать. Удалось организовать и провести все три запланированные сессии СПЧ. Вместе с тем хотели бы обратить внимание на ряд проблемных тенденций, наметившихся в работе Совета. Серьезную озабоченность у нас вызывает набирающая обороты практика неприкрытого использования западными странами СПЧ в качестве инструмента давления на суверенные государства, в том числе для смены правительств. Осуществляется это теперь через электоральную проблематику в моменты проведения выборов во властные структуры разного уровня.

Возникает вопрос: на каком основании СПЧ наделял себя правом определять законность выборов и легитимность избрания властей.

Очевидно, что такие шаги представляют собой явное вмешательство во внутренние дела государств и грубо нарушают не только учредившую Совет по правам человека резолюцию 60/251, но и резолюции самого Совета 5/1 и 5/2 и, самое главное, Устав Организации Объединенных Наций.

Кроме того, у нас вызывают большую обеспокоенность попытки переформатирования работы Совета по правам человека в обход Генеральной Ассамблеи, вспомогательным органом которой он является, особенно когда такие решения

принимаются в Совете по правам человека не на основе консенсуса. В этом плане показательна последняя резолюция Совета 45/31, которая, по сути, в нарушение уставных механизмов отчетности органов Организации Объединенных Наций позволяет рассылать доклады Совета по правам человека и его механизмов любому органу системы Организации Объединенных Наций. Мы рассматриваем эту резолюцию, так же как и резолюции 44/14, 44/23 и 45/28, как попытки установления в нарушение всех правил и уставов канала взаимодействия Совета по правам человека с другими органами системы Организации Объединенных Наций, в том числе с Советом Безопасности. В этой связи еще раз призываем уважать текущее разделение труда между органами и организациями Организации Объединенных Наций.

Российская Федерация в свое время приветствовала реформирование Комиссии по правам человека в Совет по правам человека. Мы рассчитывали, что новый орган станет площадкой для равного и честного диалога. К сожалению, сегодня Совет представляет собой лишь удобный и эффективный инструмент для достижения западными странами своих конъюнктурных экономических и политических целей. Репутация Совета по правам человека все чаще испытывается на прочность. Очевидно, что, если такой тенденции не положить конец, очень скоро Совет совсем потеряет доверие тех, кто действительно страдает от нарушений прав человека.

Мы со своей стороны в качестве члена Совета по правам человека намерены сделать все возможное для того, чтобы вернуть доверие к Совету и восстановить конструктивный характер его работы.

Г-н Тозик (Беларусь): Совет по правам человека является важным органом правозащитной системы Организации Объединенных Наций. Вместе с тем, по нашему мнению, шкала приоритетов этого органа не всегда отвечает современным вызовам в области прав человека. В работе Совета по правам человека преобладают политически заряженные инициативы, заведомо конфронтационные темы и неконсенсусные концепции. Внимание Совета главным образом сосредоточено на гражданских и политических правах. Считаем, что Совет должен поддерживать должный баланс при рассмотрении

всех категорий прав человека — гражданских, политических, экономических, социальных, культурных, а также прав на развитие.

Совету по правам человека необходимы решительные шаги по пересмотру парадигмы своей работы. Этот орган нуждается в объединительной повестке, а также в более сбалансированной программе работы, которая сейчас перегружена политическими и избирательными дискуссиями по страновым ситуациям. Выступаем против практики создания в рамках Совета по правам человека страновых мандатов и принятия селективных страновых резолюций. Не приемлем использование Совета по правам человека в качестве инструмента оказания давления на суверенные правительства.

Поддерживаем укрепление роли универсального периодического обзора, который является механизмом комплексного всеобъемлющего анализа ситуации в области прав человека во всех странах — членах Организации Объединенных Наций, — что немаловажно, во всех без исключения странах-членах. Беларусь выступает за эффективное сотрудничество в области прав человека, основанное на конструктивном взаимодействии, диалоге и уважении норм и принципов международного права.

В заключение хотели бы отметить, что доклад Совета по правам человека (A/75/53 и A/75/53/Add.1) является неприемлемым для Беларуси по причине содержащихся в нем политизированных решений по нашей стране.

Г-жа Чан Вальверде (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Коста-Рика приветствует брифинг (см. A/75/PV.21) по докладу Совета по правам человека (A/75/53 и A/75/53/Add.1), проведенный Председателем Совета послом Австрии Элизабет Тихи-Фисльбергер. Коста-Рика благодарит ее за работу на посту Председателя Совета. Заверяем ее в нашей полной поддержке.

Работа Совета по правам человека была подорвана социальным, экономическим и экологическим кризисом, а также кризисом в сфере здравоохранения в результате пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19). Мы приветствуем весьма успешные усилия Совета по адаптации своих методов работы к новой реальности, сложившейся в результате пандемии, в том числе в его работе с неправительственными

субъектами, такими как гражданское общество и правозащитники.

Спустя 75 лет после создания Организации Объединенных Наций мы столкнулись с глобальным системным кризисом, подобным тому, который привел к созданию Организации. Сегодняшний кризис отличается от предыдущего тем, что, помимо прискорбных страданий и гибели людей, он обнажает и усугубляет четыре основные угрозы человечеству — экономический кризис, кризис неравенства, кризис доверия, а также климатический и экологический кризис.

Коста-Рика приветствует последовательные доклады Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, касающиеся воздействия COVID-19 на положение в области прав человека во всем мире. Мы разделяем мнение Верховного комиссара о том, что без скоординированных глобальных мер реагирования, основанных на устойчивой политической решимости, активных усилий в области международного сотрудничества, многосторонности и, прежде всего, солидарности, признающей центральную роль прав человека в процессе восстановления, мы не сможем обеспечить эффективное восстановление и реконструкцию, выполнив при этом цель никого не оставить позади.

Представители расовых, этнических и религиозных меньшинств, коренных народов и лиц африканского происхождения в первую очередь и в наибольшей степени пострадали от COVID-19. Они также в наибольшей степени страдают от социально-экономических последствий пандемии. Эти последствия также непропорционально сильно сказываются на детях, молодежи, женщинах, пожилых людях, инвалидах и мигрантах. Это вовсе не совпадение; это отражение ускоренной системной и структурной дискриминации и насилия, как это подчеркивал Верховный комиссар.

Мы приветствуем тот факт, что в ходе сорок третьей сессии Совета была организована дискуссия по вопросу о нарушениях прав человека, связанных с систематическим расизмом, жестокостью полиции и насилием в отношении мирных демонстрантов, а также тематические круглые столы высокого уровня по вопросам о правах ребенка, правах инвалидов и в честь двадцать пятой годовщины принятия Пекинской декларации и Платформы действий.

Коста-Рика продолжает внимательно следить за положением в области прав человека в нашей соседней братской стране Никарагуа, а также в других странах, памятуя при этом о том, что главная ответственность государств заключается в обеспечении уважения, защиты и соблюдения прав человека для всех, в частности в контексте мирных протестов, свободы собраний и свободы ассоциации и выражения мнений. В этой связи наша страна стала одним из авторов резолюции 43/2 Совета, в которой содержится просьба к Верховному комиссару усилить контроль со стороны ее Управления и продолжать представлять доклады о положении в области прав человека в Никарагуа, в том числе путем подготовки всеобъемлющего письменного доклада с оценкой прогресса и проблем, связанных с этой ситуацией.

В ходе этой сессии Коста-Рика вместе со Швейцарией поддержала резолюцию 44/20, озаглавленную «Поощрение и защита прав человека в контексте мирных протестов», в которой основное внимание уделяется воздействию новых технологий на мирные протесты. Кроме того совместно с Лихтенштейном, Марокко, Перу, Катаром и Швейцарией мы стали авторами резолюции 44/14 Совета по правам человека под названием «Пятнадцатая годовщина принятия положения об ответственности по защите населения от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности, закрепленного в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года», которая стала первой тематической резолюцией об ответственности по защите населения от геноцида.

В заключение мы приветствуем проведение заседания высокого уровня «за круглым столом» по вопросу о связях между правами инвалидов и изменением климата. Мы вновь безоговорочно выступаем в поддержку проведения дискуссионного форума, посвященного неблагоприятному воздействию изменения климата на полное и эффективное осуществление прав человека пожилыми лицами. Наша страна решительно выступает за обеспечение всеобщего признания права на здоровую и устойчивую окружающую среду.

В заключение Коста-Рика подтверждает свою приверженность правам человека и международной архитектуре поощрения и защиты этих прав. Мы

будем прилагать все усилия, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление Совета, а также его связей с Генеральной Ассамблеей и Третьим комитетом, в частности в том, что касается восстановления доверия между людьми, институтами и лидерами.

Г-н Тун (Мьянма) (*говорит по-английски*): Наша делегация благодарит Председателя Совета по правам человека за ее сообщение и принимает к сведению ее доклад (A/75/53 и A/75/53/Add.1).

Доклад Совета по правам человека включает в себя резолюцию 43/26 «Положение в области прав человека в Мьянме», принятую в ходе сорок третьей сессии Совета по правам человека в марте этого года. В отношении данной резолюции не был достигнут консенсус в момент ее принятия. Мьянма категорически отвергла данную одностороннюю резолюцию, поскольку ее содержание отражает политизированный подход, предвзятость и отсутствие достаточной информированности для проведения справедливой и объективной оценки ряда важных фактов, в том числе проблемы развития. Данная резолюция не внесет вклад в поиск устойчивых решений в целях преодоления сложных проблем, с которыми Мьянма сталкивается на месте событий. Однако она создает серьезные препятствия на пути усилий Мьянмы по достижению устойчивого мира, социальной гармонии и развития для всех людей, живущих в стране, в особенности в штате Ракхайн.

Наша делегация считает, что если мы хотим увидеть реальный прогресс в области прав человека в странах, то международное сообщество должно конструктивно расширять помощь основному носителю обязательств и его внутреннему механизму для рассмотрения проблем в области прав человека. Поэтому мы призываем Совет и его механизмы оказать поддержку странам в укреплении потенциала внутренних механизмов в области прав человека, а также внести вклад в их усилия по укреплению технической поддержки на основе конструктивного взаимодействия в интересах обеспечения эффективного осуществления всеми прав человека.

В то время как Организация Объединенных Наций сталкивается с кризисом ликвидности, а страны, затронутые пандемией коронавирусного заболевания, испытывают нехватку ресурсов, ограниченный бюджет Организации Объединенных

Наций должен быть — пока идет процесс рассмотрения финансовых потребностей, вытекающих из резолюцией и решений Совета по правам человека — эффективно и действительно использован для решения практических задач в условиях, свободных от политизации.

Мы полностью разделяем озабоченность международного сообщества по поводу насилия, затрагивающего общины в штате Ракхайн. По сути дела, усилия правительства по достижению мира и стабильности предшествовали нападениям с применением насилия со стороны террористической группы «Армия спасения рохинджа Аракана» в 2016 и 2017 годах, которые вызвали гуманитарный кризис. Бангладеш всегда заявляла, что нынешней гуманитарный кризис является проблемой, которую надлежит решить Мьянме. Мы действительно прекрасно осведомлены о проблеме в штате Ракхайн. Нынешнее правительство выступило с инициативой по поиску устойчивого решения застарелой проблемы. Мы учредили двусторонние механизмы для осуществления подписанных соглашений о репатриации. Мы считаем, что сможем успешно осуществить эти соглашения, если две страны будут взаимодействовать в духе доброй воли, особенно если Бангладеш будет взаимодействовать в духе доброй воли.

Однако Бангладеш избрала другой путь. Вместо решения проблемы на двусторонней основе в дружественной атмосфере, как подобает соседям, Бангладеш постоянно стремится к тому, чтобы против Мьянмы были приняты международные карательные меры, в том числе ее руководители постоянно призывают страны и региональные группы ввести политические и экономические санкции в отношении Мьянмы. Непрерывающееся враждебное поведение и отношение, демонстрируемое Бангладеш по отношению к Мьянме, не будет способствовать нашей общей цели мирного и долгосрочного решения проблемы перемещенных лиц. Это лишь будет способствовать обострению существующих проблем и сохранению тяжелого положения перемещенных лиц и общин в штате Ракхайн. Сейчас пришло время для того, чтобы Бангладеш прекратила демонизировать Мьянму и сваливать на нее вину. Стремление к оказанию международного силового давления на Мьянму никому не принесет пользы. Такая тактика оказания давления тщетна и контрпродуктивна.

Г-н Шарма (Индия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Председателя Совета по правам человека посла Элизабет Тихи-Фисльбергер за ее исчерпывающий брифинг и выражаем нашу глубокую признательность за ее слаженное и эффективное руководство работой Совета.

Сильная сторона Совета по правам человека заключается в его акценте на диалог, сотрудничество, транспарентность и неизбирательный подход к поощрению и защите прав человека и основных свобод для всех. Индия всегда выступала за всеохватный и конструктивный подход. Поощрение и защита прав человека должны осуществляться на справедливой и равной основе, с учетом объективности, неизбирательности, транспарентности и, что не менее важно, невмешательства во внутренние дела государств и уважения национального суверенитета и территориальной целостности в качестве руководящего принципа.

Механизм универсального периодического обзора рассматривается как значительный успех в работе Совета по правам человека, что связано с применением в рамках этого механизма конструктивного и предусматривающего широкое участие подхода, а не избирательного подхода в духе обличения и осуждения. Индия представила свой универсальный периодический обзор в рамках каждого из трех циклов. В то время как специальные процедуры являются важным механизмом поощрения подлинного диалога в интересах укрепления потенциала государств-членов, важно, чтобы мандатарии специальных процедур оставались независимыми и беспристрастными. Специальные процедурные механизмы по конкретным странам по большей части являются контрпродуктивными.

Терроризм постоянно угрожает праву на жизнь — основному праву человека. Все акты терроризма являются преступными и непростительными, вне зависимости от мотива или предлога. Связи между террористическими и насильственными экстремистскими группами и трансграничными операциями, включая сети, финансирующие террористическую деятельность, пропагандирующие идеологию ненависти и занимающиеся дезинформационными кампаниями, не дали возможности ни одной стране избежать

воздействия терроризма. Совету следует более четко осознавать эти связи с правами человека.

Совет признал доступ к лекарствам одним из основополагающих компонентов реализации права на наивысший достижимый уровень здоровья. В период пандемии коронавирусного заболевания Индия, будучи крупнейшим производителем вакцины, привержена обеспечению производства вакцины и средств для ее доставки, с тем чтобы способствовать всемирной борьбе с пандемией.

Совет призван сыграть свою роль в достижении консенсуса по возникающим вопросам, таким, как защита прав человека в киберпространстве и воздействие искусственного интеллекта, генетики и других новых технологий на права человека. Необходимо более сбалансированное географическое представительство во всех органах и механизмах Совета по правам человека в целях поощрения объективности и эффективности.

Нормативная база Индии в области защиты прав человека продолжает развиваться в рамках законодательного процесса и прогрессивного толкования законов судебными органами. Наш опыт демонстрирует, что демократическое общество, обладающее светской формой правления, беспристрастной и независимой судебной системой, активным гражданским обществом, свободными средствами массовой информации и независимыми институтами в области прав человека обеспечивает защиту и поощрение прав человека.

Г-жа Скефф (Аргентина) (*говорит по-испански*): В первую очередь я хотела бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека за ее сообщения для членов Генеральной Ассамблеи о докладе Совета (A/75/53 и A/75/53/Add.1).

Как подчеркивал президент Аргентины Альберто Фернандес в своем выступлении в Генеральной Ассамблее (см. A/75/PV.5), защита прав человека является обязанностью не только правительства, но и Аргентинской Республики в целом. Эта государственная политика наглядно проявляется в нашем активном участии во всеобщей и региональной системах поощрения и защиты прав человека.

Будучи членом Совета по правам человека, Аргентина соблюдает все специальные процедуры. Мы поддерживаем механизм проведения

универсального периодического обзора, считая его важным и объективным инструментом системы. Деятельность, связанная с приданием универсального характера Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, является одним из важнейших направлений нашей внешнеполитической деятельности, как и прилагаемые Генеральной Ассамблеи и Советом по правам человека усилия по укреплению защиты прав пожилых людей, а также лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексов.

Переходя теперь к недавним сессиям Совета по правам человека, мы хотим отметить их ключевую роль в выработке консенсуса, необходимого для продолжения сессий, которые были прерваны из-за пандемии коронавирусного заболевания. Хотим также заявить, что мы приветствуем достигнутую важную договоренность относительно продления действия мандатов, утвержденных на период сорок третьей сессии, которая была прервана.

С удовлетворением отмечаем принятие Советом резолюций по следующим вопросам: центральная роль государства в реагировании на пандемии и другие чрезвычайные ситуации в области здравоохранения и социально-экономические последствия этого для содействия устойчивому развитию и реализации всех прав человека (резолюция 44/2); насильственные или недобровольные исчезновения (резолюция 45/3); продление мандата Специального докладчика по вопросу о содействии установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и гарантиям неповторения (резолюция 45/10); права ребенка: осуществление прав ребенка посредством обеспечения здоровой окружающей среды (резолюция 45/30), и пятнадцатая годовщина принятия положения об ответственности по защите (резолюция 44/14).

С чувством особого удовлетворения отмечаем принятие в ходе сорок пятой сессии резолюции 45/23, посвященной празднованию двадцатой годовщины принятия Дурбанской декларации и Программы действий. Мы подтверждаем нашу приверженность поощрению прав лиц африканского происхождения. В связи с этим мы хотим подчеркнуть тот факт, что в 2005 году, в качестве прямого результата Дурбанской конференции, Аргентина приняла документ, в котором был

намечен наш национальный план противодействия дискриминации. В этом знаменательном документе Аргентина, присоединившись к другим странам-первопроходцам, заявила, в числе первых государств, о своей поддержке итоговых решений этой глобальной конференции и, проанализировав ситуацию в стране, подготовила предложения в отношении будущих действий. По прошествии пятнадцати лет после принятия этого документа все еще сохраняется необходимость в адаптации национальной повестки дня в целях урегулирования соответствующих структурных вопросов и в его воплощении в государственном плане действий, который должен отвечать потребностям всех граждан, в первую очередь тех, кто подвергается множественным формам дискриминации.

Поэтому наш национальный институт по борьбе с дискриминацией, ксенофобией и расизмом в сотрудничестве с другими ключевыми заинтересованными сторонами разрабатывает новый национальный план противодействия дискриминации, который будет включать обязательства относительно принятия государством в период 2022–2025 годов мер, способствующих развитию достигнутого на правовом и институциональном уровнях прогресса в реализации принципов равенства и недискриминации.

В связи с отмечаемой семьдесят пятой годовщиной Организации я вновь заявляю о непоколебимой решимости Аргентины содействовать поощрению многосторонности в качестве эффективного инструмента соблюдения прав человека.

Г-н Варли (Турция) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека посла Элизабет Тихи-Фисльбергер за представление доклада Совета (A/75/53 и A/75/53/Add.1), в котором содержится информация по широкому кругу разнообразных тем, рассмотренных в рамках трех сессий Совета в этом году, а также о многочисленных успешно завершенных универсальных периодических обзорах.

Мы с удовлетворением отмечаем, что Совету и его механизмам удалось найти творческие способы дальнейшей реализации своих мандатов перед лицом чрезвычайных проблем, вызванных пандемией коронавирусного заболевания. Сегодня

деятельность Совета в сфере поощрения и защиты прав человека востребована как никогда ранее.

За 14 лет, прошедших со времени его создания, Совет по правам человека доказал, что он является ключевым органом системы Организации Объединенных Наций в области прав человека. Турция отмечает, что Совет достиг важного прогресса в данной области, являющейся одним из основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций. Мы твердо убеждены в наличии прочной взаимосвязи между миром и безопасностью, устойчивым развитием и правами человека. Признавая достижения Совета, мы также отмечаем, что всегда существует возможность для их дальнейшего развития. В этой связи мы поддерживаем усилия, направленные на повышение эффективности и совершенствование методов его работы.

Универсальный периодический обзор является уникальным механизмом Совета, который ставит все страны в равные условия в плане оценки существующего в них положения в области прав человека на основе принципов сотрудничества и конструктивного диалога. Он позволяет не только проводить обзор соблюдения странами своих обязательств, но и совершенствовать используемые каждой из них методы и подходы. В январе Турция представила Совету по правам человека доклад о проведенном ею третьем периодическом обзоре. В нем мы особо отметили прилагавшиеся нами на протяжении последних пяти лет усилия, в том числе в сфере законодательной и правовой деятельности.

Турция издавна демонстрирует приверженность сотрудничеству с соответствующими международными механизмами в области защиты и поощрения прав человека. В рамках такого сотрудничества мы направили постоянное приглашение всем мандатариям специальных процедур и уже организовали несколько их посещений.

Турция также придает особое значение осуществлению договорных обязательств и роли, которую играют договорные органы в этом отношении. Мы приветствуем процесс обзора системы договорных органов Организации Объединенных Наций по правам человека и высоко оцениваем усилия координаторов по обеспечению успешного завершения данного процесса.

Как мы отметили в своем докладе, Турция поддерживает упрощенную процедуру обзора, которая позволяет обеспечить уделение в рамках данного процесса первоочередного внимания наиболее актуальным и важным вопросам. Мы также подчеркнули важность укрепления независимости и беспристрастности членов договорных органов, а также недопущения политизации их обязанностей.

В заключение я хотел бы сказать, что только на основе уважения и поощрения прав человека можно добиться создания устойчивых, признающих многообразие и миролюбивых обществ, которые смогут затем успешно развиваться и обеспечить достижение целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. В этой связи я хотел бы подтвердить приверженность Турции поощрению и защите прав человека на национальном, региональном и международном уровнях и тесному сотрудничеству с Советом по правам человека.

Г-н Зарейн (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Отвергая практику утверждения мандатов по конкретным странам как политизированную и манипулятивную по своему характеру, Исламская Республика Иран твердо убеждена в том, что надлежащим способом решения истинных проблем в области прав человека является поощрение взаимного уважения и диалога. Мы считаем назначение Специального докладчика по нашей стране неоправданным, бессмысленным и вредоносным. Вместе с тем, в стремлении содействовать изменению подхода Специального докладчика Иран не прекращает прилагать усилия, направленные на поощрение диалога и взаимодействия с ним. Иран демонстрирует твердую и искреннюю приверженность налаживанию конструктивного диалога в области прав человека с учреждениями Организации Объединенных Наций, включая мандатариев специальных процедур.

Мы вновь заявляем о том, что работа Совета по правам человека должна осуществляться на объективной, транспарентной, неизбирательной, неконфронтационной и неполитизированной основе. Мы решительно неприемлем практику политизации вопросов прав человека, включая навешивание ярлыков и оказание давления на другие страны.

Исламская Республика Иран не считает предложение рассматривать вопросы прав человека в Совете Безопасности конструктивным или

полезным. В силу их специфических особенностей вопросы прав человека требуют специальной подготовки и экспертных знаний. Кроме того, предпринимавшиеся Советом Безопасности попытки перевести рассмотрение прав человека в плоскость проблем безопасности оказались безуспешными, причем его усилия в этой конкретной области порой не способствовали поощрению и защите прав человека.

Международное сообщество и партнеры по процессу развития обязаны поддерживать решение вопросов посредством задействования национальных механизмов или по меньшей мере избегать реализации вредоносных мер, которые служат препятствием на пути достижения целей в области социального развития. Введение незаконных и бесчеловечных односторонних санкций является очевидным примером таких разрушительных и вредоносных действий. Не секрет, что их цель — создание всевозможных проблем в повседневной жизни всех простых граждан и подрыв любых достижений в области социального развития. Введение односторонних принудительных мер было и остается серьезным нарушением прав человека граждан всех государств. Такие санкции, в силу их экстерриториального характера и, как следствие, незаконного распространения юрисдикции за пределы национальных границ, также направлены на подрыв прав человека, включая право третьих сторон на развитие.

Иран искренне верит в право на свободное выражение мнений, за исключением случаев, когда оно используется для разжигания ненависти к другим сторонам. Участвовавшие случаи ненавистнических высказываний, особенно со стороны политиков, представляют серьезную угрозу для прав человека граждан. Мусульмане, общины мигрантов и, в особенности, лица африканского происхождения становятся объектом таких опасных высказываний, якобы представляющих собой одно из проявлений свободы выражения мнений. Мы также выражаем нашу серьезную озабоченность по поводу участвовавших в западных странах случаев оскорбительных высказываний в отношении чувствительных для мусульман вопросов.

Мы привержены проведению универсального периодического обзора и готовы и в дальнейшем развивать сотрудничество и диалог с Управлением Верховного комиссара по правам человека. Иран

конструктивно взаимодействует с механизмами договорных органов по правам человека.

Иран неизменно призывает к диалогу на основе понимания, сотрудничества и взаимного уважения. В интересах укрепления доверия к дискуссиям по вопросам прав человека Иран стремится вести уважительный диалог без предъявления упреков или обвинений. Иран приветствует широкое взаимодействие со всеми серьезными партнерами в этом отношении. Также следует отметить поддерживаемые нами с рядом стран двусторонний диалог и техническое сотрудничество по вопросам прав человека.

Г-н Мутуа (Кения) (*говорит по-английски*):
Наша делегация принимает к сведению доклад Совета по правам человека (A/75/53 и A/75/53/Add.1) и обращает внимание на содержащиеся в нем резолюции по таким вопросам, как права женщин и детей, права мигрантов, культурные права, облегчение бремени внешней задолженности для развивающихся стран и поощрение и защита прав человека и основных свобод африканцев и лиц африканского происхождения.

Кения подтверждает свою приверженность поощрению и защите всех прав человека в качестве неотъемлемых, основных и общепризнанных. Мы твердо убеждены в необходимости принятия на регулярной основе решительных мер по укреплению прав человека посредством обеспечения соблюдения принципов универсальности, транспарентности, беспристрастности и объективности в соответствии с Венской декларацией и Программой действий 1993 года в интересах достижения всеобщего и прочного мира и процветания во всем мире.

Опираясь на принципы транспарентности, всеохватности, предсказуемости, консенсуса и неизбирательности, Совет по правам человека должен, руководствуясь Уставом Организации Объединенных Наций и резолюциями Генеральной Ассамблеи 60/251 от 15 марта 2006 года и 65/281 от 17 июня 2011 года и действуя в рамках своих обязательств перед Генеральной Ассамблеей, тесно сотрудничать с государствами-членами Организации Объединенных Наций в интересах поощрения и защиты прав человека посредством задействования общепринятых механизмов. Наиболее эффективным в этом плане является механизм универсального периодического обзора.

Кения решительно выступает в поддержку мер, направленных на поощрение миростроительства в интересах поддержания прочного мира и осуществления прав человека. Мы считаем, что реализации таких мер наилучшим образом способствуют всеохватные межправительственные процессы.

Занимаемая Кенией твердая позиция в отношении принципа прав человека закреплена в нашей Конституции и законодательстве. В стране функционирует национальная комиссия по правам человека, призванная содействовать уделению приоритетного внимания правам наиболее уязвимых групп населения и их защите, а также обеспечивать использование правозащитного подхода в усилиях по достижению целей в области устойчивого развития. Создание необходимых условий для реализации прав человека должно дополняться предоставлением всеобщего доступа к процветанию, и поэтому такие факторы, препятствующие полному осуществлению всех прав человека, прежде всего экономических, социальных и культурных прав, как внешняя задолженность и другие соответствующие международные обязательства государств, не должны приниматься во внимание во время пандемии коронавирусного заболевания во имя блага человечества.

Кения готова совместно с государствами-членами обсудить наиболее эффективные способы решения многочисленных проблем, оказывающих влияние на осуществление прав человека, и укрепления существующей системы международных стандартов и механизмов в области прав человека, с тем чтобы восполнить имеющиеся пробелы. Мы также прилагаем усилия в целях совершенствования инструментов и мер по усилению и укреплению защиты прав человека и обращаемся ко всем государствам-членам с призывом сделать то же самое в интересах обеспечения того, чтобы никто не был забыт.

В заключение Кения хотела бы подтвердить свою поддержку Арушского мирного соглашения и Африканской хартии прав человека и народов. Мы привержены делу поддержания мира на континенте и во всем мире. Мы также подтверждаем нашу приверженность Всеобщей декларации прав человека, включая право на мирное сосуществование, право на гражданские свободы и право на развитие. Мы призываем продемонстрировать дух единства во

имя реализации регионального, ориентированного на интересы людей многостороннего подхода, необходимого для решения многих из глобальных проблем, препятствующих осуществлению основных прав человека.

Г-жа Агладзе (Грузия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека (СПЧ) посла Элизабет Тихи-Фильсбергер, ее сотрудников, Бюро и Секретариат за их прекрасную работу по организации нынешней сессии Совета, несмотря на возникшие в этом году беспрецедентные проблемы, связанные с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19).

Вызванный пандемией кризис служит напоминанием о неустойчивом характере наших обществ и о том, насколько взаимосвязаны и взаимозависимы права человека. Более того, меры, принятые во время этой пандемии, сопровождались значительным усилением воздействия факторов, представляющих угрозу для осуществления прав и основных свобод человека. В связи с этим мы считаем, что, несмотря на проблемы и сбои, с которыми сталкивались СПЧ и его механизмы в течение 2020 года, им по-прежнему отводится исключительно важная роль в обеспечении восстановления функционирования наших обществ по принципу «лучше, чем было».

Грузия поддерживает плодотворное сотрудничество с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ). Я хотела бы подчеркнуть важную роль Верховного комиссара и ее Управления в оказании технической помощи странам, в том числе Грузии, во время пандемии COVID-19.

Мы поддерживаем универсальный характер процесса универсального периодического обзора (УПО), одного из ключевых механизмов структуры Организации Объединенных Наций в области прав человека. Грузинское правительство уже представило свой национальный доклад СПЧ для его рассмотрения и утверждения итогов нашего третьего цикла УПО на его тридцать седьмой сессии, которую пришлось отложить из-за COVID-19 до января 2021 года.

Я хотела бы подтвердить нашу полную поддержку механизма специальных процедур, представляющего собой еще один эффективный инструмент урегулирования конкретных ситуаций.

Грузия направила постоянное приглашение всем мандатариям специальных процедур и уже организовала несколько посещений. Доклад о самом недавнем посещении членами Рабочей группы по вопросу о правах человека и транснациональных корпорациях и других предприятиях (см. A/HRC/44/43/Add.1) был представлен СПЧ и обсужден на его сорок четвертой сессии в июле.

Мы по-прежнему глубоко убеждены в том, что работа СПЧ не может быть эффективной без участия гражданского общества. Мы высоко ценим имеющие исключительно большое значение усилия, прилагаемые правозащитниками, и считаем прискорбным то, что они продолжают подвергаться репрессиям. Вызывает тревогу тот факт, что в наш цифровой век, в то время как пандемия COVID-19 придала импульс развитию сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в области цифровых технологий, мы являемся свидетелями ненадлежащего использования Интернета для распространения ненавистнической риторики и киберзапугивания. Осуждаем любой акт запугивания и мести, будь то в виртуальном пространстве или в реальном мире, в отношении отдельных лиц и групп лиц, сотрудничающих с СПЧ и его механизмами.

Считаем также, что эффективная работа Совета в значительной степени зависит от всеобщего участия всех государств-членов. В этой связи содействовали обеспечению участия наименее развитых стран и малых островных развивающихся государств в работе СПЧ в прошлые годы.

В течение отчетного года Совет принимал различные важные резолюции, как тематические, так и страновые.

Позвольте особо отметить резолюцию о сотрудничестве с Грузией (резолюция 43/37), принятую Советом на его сорок четвертой сессии. В ней содержится призыв к незамедлительному предоставлению доступа УВКПЧ и другим международным и региональным правозащитным механизмам в оккупированные районы Грузии. К сожалению, несмотря на усилия, которые Верховный комиссар по правам человека предпринимал неоднократно, доступ предоставлен не был.

Население, проживающее как в этих районах, так и в районах, прилегающих к линии оккупации, даже в условиях кризиса, вызванного пандемией

COVID-19, продолжает страдать от незаконной милитаризации, создания искусственных барьеров и нарушений прав человека, включая похищения людей, перестрелки, произвольные задержания, пытки и убийства, нарушения права на собственность и права на здоровье, ограничения на получение образования на родном языке и этническую дискриминацию.

Российская Федерация, будучи державой, фактически контролирующей оккупированные регионы Абхазии и Цхинвали, препятствует доступу УВКПЧ и других международных механизмов по наблюдению за соблюдением прав человека в оба оккупированных региона Грузии. Считаем, что лишь энергичное руководство Совета и его участие в решении этого вопроса позволит предотвратить дальнейшее ухудшение ситуации на местах.

В 2020 году отмечается двадцать пятая годовщина проведения четвертой Всемирной конференции по положению женщин и двадцатая годовщина принятия исторической резолюции Совета Безопасности о женщинах и мире и безопасности (резолюция 1325 (2000)), и в этой связи приветствуем тематические резолюции о гендерном равенстве, правах женщин и девочек и гендерном и бытовом насилии. Кроме того, будучи членом основной группы, приветствуем принятие первой в истории резолюции о поощрении, защите и уважении полной реализации женщинами и девочками своих прав человека в гуманитарных ситуациях (резолюция 45/29).

В заключение в качестве кандидата в члены Совета по правам человека на период 2023–2025 годов позвольте еще раз заявить о готовности Грузии присоединиться к международному сообществу, с тем чтобы провести восстановление от кризиса, вызванного пандемией COVID-19, по принципу «лучше, чем было» и укрепить усилия по защите и поощрению прав человека во всем мире.

Г-н Поведа Брито (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Боливарианская Республика Венесуэла высоко оценивает доклад, содержащий резолюции, принятые в ходе сессий Совета по правам человека, состоявшихся в 2020 году (A/75/53 и A/75/53/Add.1). Осознаем, что в результате этой пандемии возникли проблемы и что в этой связи появилась насущная необходимость решить важнейшие вопросы в области прав человека. Кроме того, осознаем

растущее значение Совета в деле разработки стратегий и демократизации столь чувствительной и важной сферы жизни общества, которая является одним из основных направлений работы Организации Объединенных Наций.

Будучи государством — членом Совета, Венесуэла целенаправленно содействует повышению качества результатов его сессий и работы в течение всего года во взаимосвязи с другими механизмами универсальной системы поощрения и защиты прав человека. Помимо этого, осознаем наличие многочисленных угроз для этой универсальной системы и представленных в ней интересов и подчеркиваем необходимость того, чтобы Совет придерживался по-настоящему сбалансированного, демократического и беспристрастного подхода. В целях решения этих задач мы документально подтвердили и закрепили конструктивный подход в плане нашего содействия — это одно из обязательств, которого мы намерены придерживаться в течение оставшегося срока нашего пребывания в качестве полноправного члена.

В дополнение к этому Венесуэла вновь подтверждает свой решительный настрой поощрять и защищать права человека вне зависимости от возраста и на основе принципов универсальности, объективности, неизбирательности и отказа от политизации. Мы обязаны продолжать поощрять диалог и сотрудничество, поскольку они являются единственным средством достижения прогресса в области прав человека без каких-либо условий или вмешательства, которые лишь усилили бы конфронтацию. Нам известно также о последствиях преступного введения односторонних принудительных мер, от которых страдают целые народы.

Резолюция 45/2 Совета по правам человека об укреплении сотрудничества и технической помощи в области прав человека в Боливарианской Республике Венесуэла является наиболее конкретным и явным проявлением воли и настроя венесуэльского государства и правительства на достижение реальных результатов вместе со всеми органами Организации Объединенных Наций, на которые возложена эта задача, в целях проведения нашей прогрессивной государственной политики на всех уровнях.

Вновь заявляем о своем неприятии навязывания инструментов и механизмов, созданных без согласия венесуэльского государства, и их политического использования наряду с разработкой сторонними силами противоречивых документов, лишенных какой-либо методологической структуры и направленных на дестабилизацию ситуации внутри страны, что отвергается международным сообществом.

Наконец, Венесуэла будет продолжать работать над созданием надежной, единой и прогрессивной системы прав человека в рамках Организации Объединенных Наций. В соответствии с благородным идеалом, который служит ориентиром для нашей Организации с момента ее основания 75 лет назад, человек должен быть в центре этой системы и быть важнее корпораций и интересов, связанных с противоборством. Мы обязаны добиться того, чтобы Совет не использовался в качестве инструмента для продвижения мелких политических интересов и сомнительных национальных стратегий. Именно поэтому сегодня наша страна вновь заявляет о своем настрое решительно работать над укреплением Совета и положить конец практике двойных стандартов, с тем чтобы этот орган не постигла та же участь, что и ныне не существующую Комиссию Организации Объединенных Наций по правам человека.

Г-н Шахин (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хотелось бы поблагодарить Председателя Совета по правам человека за представление сегодня доклада Совета (A/73/53 и A/73/53/Add.1).

Создание Совета по правам человека отражает стремление государств-членов выйти из тупика, в котором оказалась его предшественница, Комиссия Организации Объединенных Наций по правам человека, в результате политизации, поляризации и избирательности, вызванных тем, что некоторые государства преследовали свои узкокорыстные интересы. В этой связи Египет подчеркивает необходимость сосредоточить усилия на достижении наших общих целей по улучшению положения в области прав человека во всем мире, а не осуществлять самонадеянные попытки навязать противоречивые концепции, которые отражают систему ценностей, исповедуемых лишь рядом стран, и не подкрепленных никакими положениями международного права в области прав человека.

В мире нет страны, где не было бы случаев нарушения прав человека, поскольку ни одна страна не идеальна в этом отношении. Это значит, что необходимо и впредь стремиться распространять принципы уважения человеческого достоинства, применяя подход, основанный на сотрудничестве, обмене опытом и наращивании потенциала в качестве наилучшего способа поощрения и защиты прав человека во всем мире. В свою очередь, для этого требуется осознать преимущества диалога перед конфронтацией.

В этом контексте Египет высоко оценивает ключевую роль, возложенную на Совет по правам человека в соответствии с его мандатом. Считаем, что он может внести положительный вклад в обогащение международного диалога о способах улучшения положения в области прав человека во всем мире путем организованных действий. Для этого необходимо сохранить существующие механизмы Совета, особенно универсальный периодический обзор и специальные процедуры. Нужно избегать нецелесообразного учреждения дополнительных лишних мандатов, которые предлагается финансировать не из средств регулярного бюджета, выделяемого Совету, и в ущерб другим мандатам, которые могут помогать решать более важные и срочные задачи, но на которые не выделяется достаточного финансирования. С учетом того, что была достигнута договоренность оптимизировать резолюции, принятые Советом по правам человека, в свете пандемии коронавирусной инфекции, следует рассмотреть вопрос о возможности ограничиться техническим продлением сроков действия резолюций или переносом их принятия на как можно более поздний срок.

Отмечаем, что те самые страны, что первоначально призывали к оптимизации, воспользовались ограниченной способностью развивающихся стран эффективно участвовать в консультациях по проектам резолюций в связи с мерами предосторожности, введенными в связи с пандемией, и приняли весьма спорные резолюции.

В этой связи подчеркиваем важность добросовестной работы, направленной на недопущение избирательного подхода и двойных стандартов, а также на недопущение принятия решений, касающихся положения в области прав человека в конкретных странах, без проведения консультаций с соответствующим государством

или его согласия. В то же время, если государство обращается с просьбой об оказании технической помощи, Совет должен принимать соответствующие решения.

Мы также подчеркиваем важность соблюдения духа и буквы резолюций Генеральной Ассамблеи об учреждении мандата Совета по правам человека. Отмечаем, что Генеральная Ассамблея выполняет надзорную функцию как основной орган для всех государств — членов Организации Объединенных Наций, в то время как Совет по правам человека имеет ограниченный членский состав. Если Совет не будет стремиться к выполнению своего мандата и достижению поставленных целей, это может привести к снижению заинтересованности государств в участии в его деятельности, а также к столкновениям между органами международной системы.

Поэтому необходимо проявлять осторожность, с тем чтобы избежать последствий, которые могут возникнуть в результате возложения на Совет чрезмерной ответственности. В столь ответственный момент крайне важно сохранить доверие государств к международной системе прав человека. В этой связи мы осуждаем резолюцию 45/31 Совета по правам человека, которая является оскорблением авторитета Генеральной Ассамблеи и принятие которой в одностороннем порядке вносит изменения в мандат Совета по правам человека, поскольку она имеет преимущественную силу над соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи, в частности резолюциями 60/251 и 65/281.

В заключение Египет хотел бы выразить свою озабоченность в связи с нападками в этом году в Совете по правам человека на решения, связанные с осуществлением экономических, социальных и культурных прав. Права человека и основные свободы дополняют друг друга, и мы предупреждаем, что сфабрикованные попытки вызвать раскол и отдать предпочтение осуществлению политических и гражданских прав в ущерб социальным, экономическим и культурным будут иметь негативные последствия. В результате пандемии коронавирусной инфекции реализации определенных прав уделяется недостаточное внимание, что потенциально представляет серьезную угрозу для человеческого общества и международной стабильности.

Г-н Сильвестр (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство благодарит Председателя Совета по правам человека за высказанные ею сегодня замечания (см. A/75/PV.22). Ее выступление и интерактивный диалог в Третьем комитете являются частью важного процесса укрепления связей между Советом по правам человека и Генеральной Ассамблеей.

Вновь заявляем о нашей решительной поддержке Совета по правам человека и проводимой им жизненно важной работы. Кроме того, высоко оцениваем совместные усилия Председателя Тихи-Фильсбергер и секретариата Совета по правам человека по обеспечению функционирования Совета, несмотря на чрезвычайные проблемы, связанные с пандемией коронавирусной инфекции.

Для привлечения внимания к наиболее серьезным нарушениям прав человека и злоупотреблениям, где бы они ни происходили, решающее значение имеет рассмотрение Советом ситуаций в конкретных странах. Только посредством проведения объективной и открытой проверки государства могут быть надлежащим образом привлечены к ответственности. Не меньшее значение имеет деятельность Совета по обеспечению доступа к необходимой технической помощи и поддержке в области наращивания потенциала для тех государств, которые стремятся улучшить свое положение в области прав человека.

Как отметила Председатель, мы должны также не забывать о важной роли гражданского общества и правозащитников в поддержке нашей деятельности в Организации Объединенных Наций и в обеспечении здорового функционирования демократических государств. Необходимо принимать во внимание их мнения и опыт. Мы должны предоставить необходимый им доступ — как здесь, так и в Совете по правам человека, — с тем чтобы они могли эффективно выполнять свою работу, и не допустить того, чтобы они подвергались репрессиям за сотрудничество с Организацией Объединенных Наций.

Г-жа Хуссейн (Мальдивские Острова) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Председателя, возглавившую работу Совета по правам человека в ходе его четырнадцатого цикла, и членов ее Бюро и выразить признательность Верховному комиссару по правам человека и ее Управлению за проделанную ими

замечательную работу, особенно с учетом сложных условий пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19).

Всего за 14 лет, прошедших с момента создания Совета по правам человека, этот орган достиг значительного прогресса путем обеспечения учета правозащитных аспектов в деятельности системы Организации Объединенных Наций. Совету удалось привлечь внимание к грубейшим нарушениям прав человека, что способствовало принятию коллективных мер со стороны международного сообщества.

На сорок третьей сессии Совета по правам человека Специальный докладчик в области культурных прав представила свой доклад о поездке на Мальдивские Острова (A/HRC/43/50/Add.2). Ожидаем, что мандатарии специальных процедур продолжат проводить поездки в соответствии с постоянным приглашением, направленным им правительством Мальдивских Островов. Вчера на тридцать шестой сессии, посвященной универсальному периодическому обзору, был проведен обзор положения на Мальдивских Островах, в ходе которого мы сообщили о значительном прогрессе, которого мы добились под руководством президента Солиха.

Пандемия COVID-19 выявила недостатки нашей международной системы безопасности и неустойчивость нашего прогресса в деле выполнения важнейших задач в области прав человека. В этом году мы отмечаем двадцать пятую годовщину принятия Пекинской декларации и Платформы действий в удручающих условиях беспрецедентной пандемии, которая обратила вспять или свела на нет прогресс, достигнутый за десятилетия напряженной работы, и выдвинула на первый план проблемы в области социальной защиты. Во многих случаях эти проблемы в несоразмерно большей степени затрагивают женщин. Препятствия на пути расширения прав и возможностей женщин и девочек носят системный характер и являются глубоко укоренившимися, в связи с чем необходимо принимать целенаправленные меры для устранения глубинных социальных причин дискриминации по признаку пола. Для выполнения этой задачи необходимо уделять приоритетное внимание расширению доступа женщин к финансовым услугам и обеспечению гендерного паритета в сфере образования и на руководящих должностях

как для достижения прогресса в этих областях, так и для более надежной защиты их будущего.

На Мальдивских Островах женщины находятся в авангарде борьбы с COVID-19: они оказывают медицинскую помощь и психологическую поддержку и руководят нашим центром по чрезвычайным операциям. Под руководством президента Солиха Мальдивские Острова внесли поправки в свой Закон о децентрализации в целях закрепления за женщинами одной трети всех мест в местных советах и впервые назначили двух женщин на должности судей Верховного суда. Буквально на прошлой неделе одна из этих судей, Аиша Шуджун Мухаммад, была избрана в Подкомитет Организации Объединенных Наций по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания на период 2021-2024 годов. Ее избрание является еще одним из многочисленных примеров того, как правительство Мальдивских Островов делает ставку на сотрудничество с международными договорными органами в целях поощрения и защиты прав человека.

Недавно в целях дальнейшего укрепления прав женщин и детей Мальдивские Острова сняли ряд наших оговорок к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, а также ратифицировали третий Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка и подписали заявление в отношении статьи 22 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. 1 октября судебные органы Мальдивских Островов вынесли первый в истории обвинительный приговор за изнасилование в браке, что является прогрессивным шагом в рамках усилий государства по ликвидации всех форм насилия в отношении женщин и девочек.

В стремлении к дальнейшему приведению нашей внутренней политики в соответствие с положениями международных документов Мальдивские Острова также целенаправленно осуществляют программу преобразований в законодательной сфере. В соответствии с новым Законом о защите прав ребенка и Законом о ювенальной юстиции была полностью реформирована наша система защиты детей. В целях повышения эффективности работы Комиссии по делам судебных органов и Департамента судебной

администрации были также приняты различные законодательные поправки.

Наша приверженность работе Совета основана на убежденности в том, что односторонний подход подрывает усилия в области защиты прав человека наиболее уязвимых слоев населения. Для преодоления глобальных угроз необходимы многостороннее сотрудничество и солидарность, и ни одна угроза не является столь насущной для малых островных развивающихся государств, таких как Мальдивские Острова, как чрезвычайная ситуация в области климата. Изменение климата препятствует полному осуществлению широкого круга прав человека, включая права человека на здоровье, воду и жилье, реализация которых еще больше осложняется на фоне всего комплекса последствий пандемии COVID-19. При осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года с учетом гендерных аспектов необходимо признать, что женщины и девочки в непропорционально высокой степени подвержены негативному воздействию изменения климата и что блага, полученные в результате достижений в области развития, должны распределяться на справедливой основе.

Такие уязвимые к изменению климата страны, как Мальдивские Острова, просто не могут позволить себе прекратить инвестировать средства в создание климатоустойчивой инфраструктуры и защиту биоразнообразия. Поскольку пандемия привела не только к кризису в области здравоохранения, но и к финансово-бюджетному кризису, в таких странах, как Мальдивские Острова, где поступления от туризма прямо и косвенно составляют 75 процентов от валового внутреннего продукта, потрясения, связанные с закрытием границ и сбоями в работе производственно-сбытовых цепочек, привели к катастрофическим последствиям.

В настоящее время, когда ключевые инициативы, связанные с изменением климата и обеспечением более широкого соблюдения прав человека как основы нашего общества, недополучают ресурсы, мы должны быть как никогда полны решимости не допустить утраты с таким трудом достигнутых завоеваний в области развития.

Во всем мире множество людей живут в тяжелых условиях, сталкиваются с несоблюдением прав человека и переживают гуманитарный кризис.

Государству Палестина по-прежнему отказывают в обретении собственной государственности. Мы вновь призываем к урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств в пределах границ, существовавших до 1967 года, с Восточным Иерусалимом в качестве столицы Палестины, где народы обоих государств могли бы существовать бок о бок в условиях мира, безопасности и гармонии.

Мальдивские Острова призывают правительство Мьянмы положить конец всем формам систематического насилия в отношении представителей народности рохинджа и строго соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека, а также принять все необходимые меры для обеспечения защиты представителей народности рохинджа, включая меры, предписанные Международным Судом.

Правам человека отводится важнейшее место в концепции внешней политики и развития Мальдивских Островов. Сохраняем приверженность стоящей перед нами задаче укрепления Совета и его потенциала сотрудничества с государствами-членами в целях поощрения и защиты прав человека на глобальном уровне.

Г-н аль-Халиль (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Наша делегация приняла к сведению доклад Совета по правам человека (A/75/53) и хотела бы подтвердить свою позицию в отношении пункта 4 повестки дня Совета, озаглавленного «Ситуации в области прав человека, требующие внимания со стороны Совета», а именно — что данный пункт подтверждает, что в рамках своей деятельности Совет исходит из конфронтационного подхода. Резолюции, принятые по этому пункту, отражают дискриминационный подход и отсутствие добросовестности; так, это имеет место в случае резолюции, озаглавленной «Положение в области прав человека в Сирийской Арабской Республике» (S-17/1), поскольку страны, которые ее представили, использовали ее для распространения своей версии развития ситуации в Сирийской Арабской Республике, а также продвигают концепции, по которым отсутствует консенсус, и вовлекают Совет в решение вопросов, не входящих в сферу его компетенции.

В этой связи мы неоднократно заявляли о своем неприятии Независимой международной

комиссии по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике, ее мандата и периодических и специальных докладов, а также всех ее рекомендаций и выводов, поскольку Комиссия всегда представляла собой политизированный механизм, характеризующийся отсутствием профессионализма и объективности. Поэтому Сирийская Арабская Республика заявляет о своем несогласии с содержащейся в этом докладе информацией как в отношении вышеупомянутой резолюции, так и в отношении Комиссии, и вновь заявляет о своем неприятии этих механизмов.

Подчеркиваем важность универсального периодического обзора, поскольку он отражает дух диалога и сотрудничества, который мог бы способствовать улучшению положения в области прав человека во всем мире на основе равного отношения между всеми государствами и всестороннего участия соответствующего государства.

Вновь заявляем о своей поддержке пункта 7 повестки дня, озаглавленного «Положение в области прав человека в Палестине и на других оккупированных арабских территориях», а также соответствующих мандатов и докладов. Этот пункт тесным образом и органически связан с продолжающейся и усиливающейся израильской оккупацией и нарушениями, которые необходимо отслеживать и выявлять.

Наша делегация выражает сожаление в связи с тем, как Председатель Совета по правам человека провела диалог по вопросу о заявлении Председателя о последствиях пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) для прав человека. Проведенный Председателем Совета диалог носил нетранспарентный и избирательный характер. В своем заявлении она проигнорировала основные моменты, вызывающие озабоченность широких политических групп, и их предложения по смягчению последствий иностранной оккупации и односторонних принудительных мер для осуществления прав человека. Помимо призывов со стороны ряда специальных процедур она также проигнорировала призывы Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека отменить или смягчить некоторые меры или приостановить их действие, с тем чтобы дать возможность соответствующим странам принять эффективные меры по борьбе

с пандемией COVID-19 и решить вызванные ею проблемы в области прав человека.

Мы хотели бы подчеркнуть, что управление Советом должно осуществляться транспарентным образом на основе резолюции 5/1, касающейся структуры, механизмов и работы Совета. Рассмотрение любых поправок к процедурам Совета, включая распределение рабочего времени и составление графика проведения сессий, может осуществляться только на основе консенсуса. В этой связи необходимо проводить общие прения с участием всех государств — членов Организации Объединенных Наций по любым предложениям о пересмотре всех без исключения рабочих процедур, которые не соответствуют мандату Совета как вспомогательного органа Генеральной Ассамблеи. В противном случае будут поставлены под сомнение методы работы Совета и подорваны сами его основы.

Отвергаем принятые Председателем Совета по правам человека в течение срока действия ее мандата меры по налаживанию неофициальных каналов для диалога с Советом Безопасности или его Председателем, включая ее июльское письмо на имя Председателя Совета Безопасности; эти действия выходят за рамки ее прерогатив в соответствии с резолюцией 5/1 Совета и резолюцией 62/219 Генеральной Ассамблеи, в которых предусматривается, что мандат Председателя Совета по правам человека ограничивается управлением деятельностью Совета.

Считаем важным пролить свет в контексте осуществляемой Советом работы на вопрос о воздействии терроризма и односторонних принудительных мер на права человека. Во всем мире усиливаются ненавистнические высказывания и расистские проявления в отношении иностранцев, и они должны побудить нас продолжить обсуждение путей устранения этой угрозы, которая подрывает принцип недискриминации, являющийся одним из столпов международного права в области прав человека.

В заключение Сирийская Арабская Республика хотела бы еще раз подтвердить нашу готовность к коллективному сотрудничеству в рамках Совета по правам человека. Это будет способствовать укреплению его роли в качестве международного механизма, призванного содействовать уважению прав человека во всем мире на основе

принципов беспристрастности, объективности и неизбирательности.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителям, которые желают выступить в порядке осуществления права на ответ.

Позвольте напомнить делегациям, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и пятью минутами для второго выступления и осуществляются делегациями с места.

Г-н Рахман (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Я взял слово для того, чтобы ответить на заявление, сделанное представителем Мьянмы. К сожалению, мы уже привыкли к тому, что всякий раз, когда Бангладеш представляет факты, делегация Мьянмы берет слово и тратит время Ассамблеи, вынуждая ее выслушивать сфабрикованные истории и безосновательные и неуместные утверждения. Единственная цель Мьянмы — отвлечь внимание международного сообщества от бесчеловечной реальности в этой стране. Однако эти истории ничего не меняют. Факты остаются фактами, а истории — историями.

Мы хотели бы подчеркнуть, что Мьянма обязана принимать действенные меры по сдерживанию возникающих на ее территории проблемных ситуаций в области безопасности, не допуская при этом порождения гуманитарного кризиса или побочного воздействия на соседние страны. К сожалению, действия Мьянмы, особенно проводившиеся в 2017 году операции по разминированию, имели серьезные последствия для Бангладеш. На сегодняшний день мы разместили у себя более миллиона рохинджа, 60 процентов из числа которых составляют несовершеннолетние.

Мьянма ставит под сомнение добросовестность Бангладеш. Но именно Бангладеш предоставила кров и защиту этим людям, изгнанным из своих домов. Именно Бангладеш направила свою делегацию в Нейпидо, где та подписала двустороннее соглашение о возвращении. Именно Бангладеш подписала меморандумы о взаимопонимании с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев в целях содействия добровольному возвращению рохинджа.

В Бангладеш была создана общая база данных по всем рохинджа с их биометрическими данными, и на сегодняшний день мы передали Мьянме для проверки информацию о более чем 600 000 рохинджа.

Мы также дважды организовывали физическую репатриацию. Однако ни один рохинджа не вызвался вернуться в Мьянму, опасаясь подвергнуться новым преследованиям. Мьянма даже не смогла переселить внутренне перемещенных лиц в их дома на собственной территории.

Теперь позвольте мне рассказать Ассамблее о том, что Мьянма сделала. С момента подписания соглашения о возвращении Мьянма всячески уклоняется от своей ответственности под банальными предложениями. За последние три года Мьянма завершила проверку данных лишь 30 000 человек из 600 000, включенных в переданный ей список. Мьянма по-прежнему запрещает добровольцам из числа рохинджа совершать ознакомительные поездки в страну. Это ясно указывает на то, кто действует недобросовестно — Бангладеш или Мьянма.

Бангладеш призывает Мьянму создать у себя благоприятные условия, с тем чтобы рохинджа, которым предоставлено убежище в Бангладеш, могли вернуться домой в обстановке безопасности, стабильности и уважения их достоинства. Мьянма не предприняла никаких действий, которые могли бы гарантировать рохинджа их безопасность и достойную жизнь в Мьянме. Мьянма должна предпринять конкретные шаги, способные убедить международное сообщество в искренности ее намерений.

Бангладеш не интересуют внутренние дела Мьянмы. А вот жертвы совершенных ее властями злодеяний призывают к привлечению виновных к ответственности, заручившись поддержкой и гарантиями со стороны международного сообщества. Со времени проведения операций по разминированию в 2017 году соответствующие мандатарии Организации Объединенных Наций в своих многочисленных докладах и отчетах о проделанной работе в подавляющем большинстве случаев подтверждали сообщения об имевших место нарушениях прав человека в Мьянме.

Представителям меньшинств рохинджа с 1978 года предоставляется убежище в Бангладеш. Они прибывали в нашу страну регулярно: в конце 1970-х, начале 1990-х годов и после нынешней

волны репрессий в 2016 и 2017 годах. Не желает ли Мьянма опровергнуть эти факты? Всякий раз, когда рохинджа прибывают в Бангладеш, это означает, что они пытаются спастись от гибели. Горькая участь рохинджа стала предметом рассмотрения в высшем судебном органе Организации Объединенных Наций — Международном Суде, который признал за рохинджа статус беженцев. Что еще нужно Мьянме для того, чтобы признать, что в отношении рохинджа совершались нарушения прав человека?

Прискорбно, что Мьянма по-прежнему не признает факт совершения таких нарушений. Однако, к счастью, он признается международным сообществом и Советом по правам человека. Уже предпринятые Советом шаги породили у жертв этих чудовищных нарушений прав человека в Мьянме надежду на то, что в один прекрасный день государство Мьянма выполнит возложенные на него обязанности и встанет на путь защиты и соблюдения прав всего своего народа. Мы предложили Мьянме признать факты и прекратить очернение Бангладеш, которая на протяжении десятилетий несет на себе бремя ее неправомερных действий.

Г-н Тун Лин Сваи (Мьянма) (*говорит по-английски*): Наша делегация вынуждена взять слово для того, чтобы воспользоваться правом на ответ в связи с заявлением, с которым только что выступил представитель Бангладеш. Вызывают глубокое сожаление предпринимаемые Бангладеш преднамеренные попытки привлечь к себе внимание с целью оказать еще большее политическое давление на Мьянму, вместо того чтобы содействовать поиску решения. Только что сделанное заявление вводит в заблуждение и содержит ложные обвинения и вымышленные данные.

Именно возглавляемое Национальной лигой за демократию правительство выступило инициатором поиска долгосрочного решения затянувшихся проблем в штате Ракхайн. Учреждение Консультативной комиссии по штату Ракхайн — лишь одна из целого ряда выдвинутых им инициатив. Несмотря на наши искренние усилия по решению застарелых сложных проблем в штате Ракхайн, теракты, совершенные «Армией спасения рохинджа Аракана» (АРСА) в октябре 2016 года и сразу же после представления докладов Комиссии в августе 2017 года, спровоцировали антитеррористические операции и привели к возникновению нынешней,

имеющей трансграничный характер гуманитарной проблемы.

Несмотря на неоднократные попытки нашей делегации привлечь внимание к экзистенциальной угрозе со стороны АРСА, кое-кто предпочитает ее не замечать. Имеются явные и исчерпывающие доказательства присутствия террористов АРСА и их сторонников в лагерях Кокс-Базара в Бангладеш. Они пытаются помешать процессу репатриации путем угроз, запугивания, насилия и притеснений в отношении тех, кто хочет вернуться в Мьянму.

Этот вопрос также широко освещался в средствах массовой информации. Бангладеш должна признать, что присутствие террористов в лагерях представляет угрозу как для Мьянмы, так и для Бангладеш. Одними разговорами решения не добиться. Бангладеш должна признать реальность и пресекать такую деструктивную террористическую деятельность, с тем чтобы подготовить почву для процесса репатриации.

По первому списку из более чем 7000 человек, проходивших проверку в отношении возможности репатриации, 68 были признаны террористами; аналогичным образом, во второй группе по результатам проверки были признаны террористами 112 человек из 22 000 включенных в список.

Бангладеш неоднократно заявляла, что вопрос Ракхайна является внутренним вопросом Мьянмы. Мы никогда не отрицали этого факта. Вопрос Ракхайна не является ни двусторонним, ни региональным; это внутренний вопрос. Для процесса репатриации необходимо двустороннее сотрудничество, поскольку частью проблемы является трансграничная незаконная миграция. Следовательно, данный вопрос становится двусторонним. Это является убедительным подтверждением важности налаживания эффективных процессов между поддерживающими добрососедские отношения странами. Враждебность, ненавистнические высказывания и очернительство не принесут никаких положительных результатов.

Две попытки организовать репатриацию, предпринимавшиеся в ноябре 2018 года и августе 2019 года, не увенчались успехом из-за заявленных так называемым представителем перемещенных лиц требований о предоставлении гарантии гражданства, защите третьих сторон и урегулировании вопросов ответственности до начала процесса репатриации. Средства массовой информации сообщали о том, что,

хотя многие люди хотели бы вернуться, большинство перемещенных лиц не были информированы или осведомлены о процессе репатриации и расселения и никто с ними по этому поводу не связывался.

Помимо этого, поступают вызывающие тревогу сообщения о том, что перемещенные лица, проживающие в лагерях в Кокс-Базаре, подвергаются угрозам смерти, нападениям и запугиванию со стороны АРСА за то, что выразили желание вернуться в Мьянму.

Мьянма всегда готова к тому, чтобы сотрудничать с Бангладеш на основе открытости, транспарентности и принятия практических мер в целях удовлетворения потребностей ни в чем не повинных беженцев, которые подвергаются влиянию террористов и других групп, преследующих политические цели. Крайне важно знать, что согласованный формат репатриации и его осуществление, основанные на прошлом опыте, призваны обеспечить оперативное проведение проверки и бесперебойную реализацию процесса репатриации.

Игнорирование фактов, в отношении которых необходимо принять меры, лишь продлевает страдания невинных жертв. Кроме того, усиление пропаганды ненависти негативно скажется на обеспечении мира, гармонии, примирения и социальной сплоченности в штате Ракхайн. Прискорбно, что Бангладеш постоянно распространяет эту ложную информацию и доморощенные идеи. Такие действия приведут к подрыву позитивных шагов, предпринятых соответствующими заинтересованными сторонами в рамках создания благоприятных условий в штате Ракхайн.

Наконец, позвольте мне завершить свое выступление в порядке права на ответ, категорически отвергнув обвинения, содержащиеся в заявлении, сделанном представителем Бангладеш. Бангладеш следует прекратить свою глобальную кампанию по демонизации Мьянмы и немедленно начать конструктивное сотрудничество с Мьянмой для решения этой гуманитарной проблемы, с которой, что весьма прискорбно, сталкиваются мусульмане в штате Ракхайн.

Г-н Рахман (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Бангладеш выступает еще с одним заявлением в порядке осуществления права

на ответ в связи с только что прозвучавшим выступлением представителя Бангладеш. Бангладеш решительно отвергает утверждения Мьянмы о присутствии террористов на территории Бангладеш. Такие утверждения являются абсолютно необоснованными, ложными и сфабрированными и направлены исключительно на то, чтобы отвлечь внимание от невыполнения Мьянмой как государством своих обязательств.

Мьянма неоднократно заявляла, что АРСА действует при поддержке Бангладеш. Нет никаких оснований для подобных заявлений. Наши органы безопасности проявляют бдительность в этом отношении и не допускают такой деятельности на территории Бангладеш, в том числе в лагерях.

От имени Бангладеш хотелось бы вновь заявить, что мы проводим политику абсолютной нетерпимости по отношению к терроризму и не допускаем того, чтобы террористы или иностранные

группировки, которые сеют раскол, использовали нашу землю для подрывной деятельности против любых соседних стран, в том числе против Мьянмы.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): На этом Генеральная Ассамблея завершила нынешний этап рассмотрения пункта 67 повестки дня.

Прежде чем прервать заседание, я хотел бы также обратить внимание членов Совета на письмо, распространенное 3 ноября 2020 года, в котором содержится информация, касающаяся обеспечения безопасности и охраны здоровья в ходе данного заседания, в том числе о возможности принятия последующих мер в случае заражения коронавирусной инфекцией, что было бы весьма печально, но, как мы надеемся, является маловероятным.

Заседание закрывается в 17 ч 15 мин.